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Den 15. november 2021 

 

Danmarks Fiskeriforening Producentorganisation    

Formand Svend-Erik Andersen 

 

Mail: sea@dkfisk.dk  

   

   

 

Kære Svend-Erik Andersen 

 

Tak for din henvendelse af den 19. oktober 2021 om fremtidens fiskeri i Østersøen 

og for vores telefonsamtale den 1. november 2021.  

 

Jeg er enig i jeres vurdering af situationens alvor, og jeg bakker op om opfordringen 

til at skabe et konstruktivt samarbejde om Østersøens fremtid. Jeg giver jer desuden 

ret i, at der brug for gode og varige løsninger for fiskeriet i Østersøen, og jeg takker 

for forslagene i jeres brev.  

 

I brevet henviser I til DTU Aquas rapport fra den 30. september 2021 om 

miljøskånsomhed og økologisk bæredygtighed i dansk fiskeri og peger på, at I er 

enige i, at det kræver en række forskellige indsatser at etablere et bæredygtigt fiskeri 

i Danmark. I foreslår blandt andet en ophugningsordning og en oplægningsordning 

som nødvendige redskaber til at tilpasse fiskeflåden, så der er et balanceret forhold 

til de nuværende fiskerimuligheder. 

 

I ministeriet fokuserer vi lige nu især på langvarige indsatser. Jeg er enig med jer i, 

at der er behov for en ophugningsordning, der kan understøtte en strukturtilpasning 

af fiskeriflåden.  

 

For så vidt angår en oplægningsordning er det ministeriets vurdering, at dette er en 

indsats, som har til hensigt at understøtte fiskeriet i en kortere periode med udsigt 

til forbedring inden for en overskuelig fremtid. Det ser samlet set desværre ikke ud 

til at være tilfældet. Derfor er mit fokus på en strukturtilpasning gennem en 

ophugningsordning, som kan have en bæredygtig effekt på længere sigt.  

 

I brevet nævnes desuden brugen af selektive redskaber i fiskeriet i Østersøen, og her 

er jeg også helt enig. Mere selektive redskaber skal understøtte, at de lave 

torskekvoter ikke samtidig bliver en forhindring for udøvelse af andre fiskerier, og 

der skal satses på redskabsudviklingen. Det regionale samarbejde om 

fiskeriforvaltningen i Østersøen (BALTFISH) har sendt en fælles henstilling til EU-

Kommissionen med en anbefaling om brug af mere selektive trawlredskaber. 
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Forventningen er, at en delegeret retsakt på baggrund af henstillingen kan træde i 

kraft ved udgangen af 1. kvartal af 2022. Det er et skridt i den rigtige retning. 

 

Med hensyn til jeres opfordring til, at der igangsættes en indsats over for sæler og 

skarver, er det noget, som regeringen tager meget alvorligt. Derfor er der lavet en 

tilskudsordning, hvor fiskere med jagttegn og riffeltilladelse aflønnes for at regulere 

op til 80 problemsæler pr. år. De store udfordringer for torsk skyldes den generelle 

tilstand i Østersøen, hvor iltsvind, klimaforandringer, påvirkning fra sæler og det 

historiske fiskeritryk tilsammen gør tilstanden dårlig. Sammen med landene 

omkring Østersøen skal vi fortsætte det store arbejde med at rette op på den 

økologiske balance i Østersøen og med at mindske de problemer, som påvirker 

fiskebestandene, bl.a. forurening med næringssalte fra byer og landbruget. 

 

Jeres fælles forslag med Danmarks Naturfredningsforening om at frede 10 pct. af 

Østersøen omkring Bornholm er et spændende forslag, og jeg bifalder samarbejdet 

mellem jeres to organisationer. I regeringens forslag til nye beskyttede havområder, 

som blev fremlagt i marts måned, har Miljøministeriet søgt at indarbejde forslaget 

mest muligt. 

  

I ministeriet arbejder vi for, at vi sammen med alle interessenter kan finde de 

løsninger, som kan sikre et fiskeri i Østersøen i fremtiden. Jeg vil notere mig jeres 

forslag, og jeg ser frem til at fortsætte vores konstruktive dialog om fremtidens 

fiskeri i Østersøen. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Rasmus Prehn 

 


